1- (Enem 2011) A producdo de soro antiofidico é feita por
meio da extracdo da peconha de serpentes que, apds tratamento,
€ introduzida em um cavalo. Em seguida sao feitas sangrias para
avaliar a concentracdo de anticorpos produzidos pelo cavalo.
Quando essa concentragdo atinge o valor desejado, é realizada a
sangria final, para obteng&o do soro. As hemécias sdo devolvidas
ao animal, por meio de uma técnida denominada plasmaferase, e
afim de reduzir os efeitos colaterais provocados pela sangria.
Disponivel em: http://www.infobibos.com. Acesso em: 28 abr.
2010 (adaptado).

A plasmaferase é importante, pois, se o animal ficar com uma
baixa quantidade de hemécias, podera apresentar:

A) febre alta e constante.

B) reducgéo de imunidade.

C) aumento da pressao arterial.

D) quadro de leucemia profunda.

E) problemas no transporte de oxigénio.

2- (UFAL-2010) A diferenciagéo celular, que acontece no
decorrer do desenvolvimento embrionario, leva a formacgdo de
grupos de células especializadas em realizar determinadas
funcdes. Cada um desses grupos de células constitui um tecido.
Quatro tecidos estdo ilustrados nas figuras abaixo.
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A alternativa que indica corretamente os tecidos que compdem 0s
rins, o fémur, as fossas nasais (mucosa) e 0 coracao,
respectivamente, é:

a)l,3,4e?2.

b)4,3,2el.

c)2,4,1e3.

d)3,2,4el.

e)l1,2,3e4.

3- (PUCRS/2001) INSTRUCAO: Responder & questdo é
preciso relacionar corretamente o tipos de tecidos apresentados.

() Tecido epitelial

() Tecido nervoso

() Tecido muscular

() Tecido cartilaginoso

A numeracdo correta da coluna da esquerda, de cima para baixo,
é:

1 - Formado por células altamente especializadas, responsaveis
pela regulagéo interna do organismo e coordenacéo funcional.

2 - Reveste superficies articulares facilitando movimentos e
amortecendo choques mecénicos.

3 - Tecido de revestimento formado por uma ou mais camadas de
células, sem vascularizagdo.

4 - Actina e miosina, proteinas responsaveis pela contracdo, sao
abundantes neste tecido.

a) 1-4-3-2
b) 2-1-4-3
c) 2-3-1-4
d) 3-1-4-2
e) 3-4-2-1

4- (UEPA-2010/PROSEL e PRISE 3°Fase)
TEXTO
Através dos avancos tecnoldgicos da microscopia foi possivel
conhecer a diferenciagdo celular que ocorre durante o
desenvolvimento embrionario, a qual gera indmeros tecidos do
nosso corpo. (Fonte: Bio — Volume Unico: Sénia Lopes: Capitulo
32, modificado)
Quanto a palavra em destaque no Texto, é correto afirmar:

a) no tipo epitelial, a epiderme humana é refeita continuamente
por mitose das células de Langerhans.

b) as fibras elasticas dos musculos sdo formadas por proteinas
fibrosas associadas a elastina, ao colageno e as fibras reticulares.
c) no tipo conjuntivo, fibrocitos, fibroblastos e células de
Langerhans constituem as principais células.

d) como parte do sistema nervoso periférico, os nervos ligados ao
encéfalo sdo chamados nervos raquidianos.

e) o conjuntivo frouxo apoia e nutre células epiteliais, envolvendo
nervos, musculos, vasos sanguineos e linfaticos.

5- (Enem 2005) A agua é um dos componentes mais
importantes das células. A tabela abaixo mostra como a
guantidade de &guavaria em seres humanos,
dependendo do tipo de célula. Em média, a agua
corresponde a 70% da composi¢cdo quimica de um
individuo normal.



: & Quantidade de
Tipo de célula agua
Tecido nervoso — substancia cinzenta 85%
Tecido nervoso — substancia branca 70%
Medula ossea 75%
Tecido conjuntivo 60%
Tecido adiposo 15%
Hemacias 65%
0ssos (sem medula) 20%

(Fonte: L.C. Junqueira e J. Cameiro. Histologia Basica. 8. ed_, Rio de
Janeiro: Guanabara Koogan, 1985.)
Durante uma bidpsia, foi isolada uma amostra de tecido para
andlise em um laboratério. Enquanto intacta, essa amostra
pesava 200 mg. ApOs secagem em estufa, quando se retirou toda
a agua do tecido, a amostra passou a pesar 80 mg. Baseado na
tabela, pode-se afirmar que essa é uma amostra de

A) Tecido nervoso- substancia cinzenta
B) Tecido nervoso- substancia branca
C) Hemécias

D) Tecido conjuntivo

E) Tecido adiposo

6- (UNIRIO) E constituido por células uninucleadas que
possuem nucleos centrais. Em seu citoplasma
encontramos miofibrilas, formando discos claros e
escuros. Para formar o tecido, essas células se colocam
em continuidade umas com as outras, sendo que a
adesdo entre elas, feita pelos discos intercalares,
apresenta contracdes rapidas e involuntarias.

Essa é a descri¢do do tecido:

a) epitelial

b) conjuntivo

¢) muscular estriado cardiaco

d) muscular ndo estriado

€) muscular estriado esquelético

7- (Biologia especial Enem. Editora Saraiva, 2014) O
sistema imunoldgico é o responsavel pela defesa do
corpo, sendo essencial para que possamos prevenir e
combater infeccdes, ja que mantemos contato continuo
com organismos patogénicos, como 0s virus, bactérias,
fungos etc. Apesar de possuirmos esse sistema de
defesa, nem sempre somos capazes de nos defender
sozinhos; por isso, 0s soros e as vacinas foram
desenvolvidos. Ambos contribuem para a defesa
imunoldgica, mas de formas distintas. Observe o0s
graficos A e B:
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Interpretando os graficos, podemos afirmar que:

a) o grafico A se refere ao soro, pois a inoculagdo de um antigeno
seguida de uma resposta imune do préprio corpo caracteriza a
sua atuacao.

b) o gréafico B se refere ao soro, o qual contém um concentrado
de antigenos que combatem imediatamente 0s organismos
patogénicos.

¢) ambos os graficos se referem a soros e vacinas, que agem de
forma diferente no corpo, dependendo das condi¢gdes do meio.

d) o gréafico B se refere a vacina, pois apenas as vacinas contém
uma grande quantidade de anticorpos que agem imediatamente
ap6s a inoculagao.

e) o grafico A se refere a vacina, pois a inoculagdo de um
antigeno é usada para estimular uma resposta imune do corpo,
enquanto o grafico B se refere ao soro, que contém um
concentrado de anticorpos.

8- (Biologia especial Enem. Editora Saraiva, 2014) O tecido
responsavel por nossa locomocao, o qual determina o
movimento dos membros, é o muscular estriado
esquelético. As fibras musculares pertencentes a esse
sistema, embora contem com caracteristicas em comum,
possuem certas diferencas que dizem respeito ao tipo de
atividade realizada. Ha dois tipos principais de fibras
musculares: as fibras rapidas ou vermelhas e as fibras
lentas ou brancas. As principais diferencas entre ambas
estdo resumidas na seguinte tabela:

Rapida ou Brusco e .
P Grande Baixa
branca potente
Lenta ou Lento e Pequeno Alta
vermelha duradouro q
Anaerobio Glicose e
Poucas - L
(fermentacdo) | glicogénio
) Aerobio Glicose e
Muitas o .
(respiracan) | acidos graxos

Considerando as diferengcas apresentadas entre as fibras
musculares, selecione a alternativa incorreta:

a) As caracteristicas das fibras lentas favorecem a producgdo de
energia em niveis constantes durante periodos longos, o que se
deve a mioglobina, que mantém uma alta disponibilidade de
oxigénio para a ocorréncia de respiracdo aerobia.

b) As caracteristicas das fibras rapidas favorecem um movimento
explosivo com, provavelmente, alto consumo do substrato, visto
que a fermentacdo produz relativamente pouca energia a cada
substrato consumido.

c) As céibras, decorrentes do acumulo de acido latico, devem
estar mais associadas as fibras lentas, por conta da presenca
numerosa de mitocdndrias, cujo metabolismo € intenso.

d) O grande diametro das fibras rapidas deve estar relacionado
com a elevada quantidade de unidades de contracdo no interior
da fibra, responsaveis pelo movimento brusco e explosivo.

e) As fibras lentas, por possuirem calibre menor e grande
gquantidade de mitocdndrias, devem contar com um acesso maior
ao oxigénio, de modo que o metabolismo aerdbio nédo seja
prejudicado, o que comprometeria sua atuacao.



